



义烏以「两山」理念精准管控全域土地

全媒体记者 余依萍 文/图

农为邦本,食为民天,耕地乃国之命脉。作为乡村振兴战略布局的棋眼,土地全域综合整治至关重要,更是城乡融合发展,坚持人与自然和谐共生的关键。

近年来,全市牢固树立“两山”理念,在土地资源节约集约利用上狠下功夫,按照“调查好每寸土地、规划好每寸土地、利用好每寸土地”的工作总目标,全面部署开展了全域土地精准管控工作,深化自然资源节约集约利用,深入推进我市农村土地制度改革三项试点,助力乡村振兴和生态文明建设,确保实现全面建成小康社会的目标任务。



市主要领导带队对各镇街全域土地统筹利用工作进行“现场晒、现场评”。

1 明底数、强内功,在用地盘活上做好“减法”

“两山”理念是促进经济社会可持续发展的内在要求,要进一步优化自然资源配置,在存量盘活上做文章。全市上下统一思想,全面盘活可利用的土地资源,按照开展大调查、布局大规划、腾出大空间、落实大产业、实现大产出、建设大生态的思路框架,大力开展“六大行动”共调查了450宗15796亩国有建设用地,513宗8895亩集体建设用地,并对可盘活提升用地逐宗建立台账并将矢量;以拆出万亩发展空间、盘活利用万亩现有空间为目标,去年以来通过整村拆、拔钉拆拆出用地空间14720亩,完成消化批而未供土地12526.3亩,盘活存量建设用地11793.9亩,完成城镇9.04万亩。

2 惠民生、予民利,在乡村建设上做好“加法”

“两山”理念是新时代美丽乡村建设的必然选择,要综合施策,科学布局和落实农村生产、生活、生态空间,促进乡村振兴。义乌充分盘活利用现有建设用地,统筹山水林田湖草系统治理,以节约集约、生态和谐、绿色发展,促进城乡融合发展。去年下半年以来,义乌市根据农村建设的实际,完善改造政策,部署开展农村有机更新工作。一是坚持“自愿+规划+设计+规范”。以村级组织自愿为前提开展农村有机更新;由政府统一进行村庄规划布局,按照农村规划的底图和蓝图干到底;抓好村庄风貌的统一设计,建设融于义乌自然山水、具有乡土文化特色、能够安居乐业的浙派民居;规范村庄建设管理,包括高层代建的管理。二是尊重农民自主选择权。将农村有机更新与资格权调剂、宅基地跨村跨镇街安置等政策打通,农户可以自愿选择垂直房、高低结合、退出宅基地资格权后购买商品住房等多种安置方式,既保障必要的居住条件,又显化宅基地价值。三是农村建设用地规模控制。通过控建设用地规模、控人均宅基地面积标准、控最高户型标准、控高层住宅安置系数,实现节约集约用地,节地率达到



义乌市农村有机更新打造新时代和美乡村效果图。



3 谋创新、巧结合,在统筹改革上做好“乘法”

“两山”理念是统筹自然资源改革的根本纲领,要统筹自然资源管理相关领域的各项改革创新,发挥叠加效应。在推进全域土地精准管控中,义乌市将自然资源管理新职责的落实和农村土地制度改革三项试点的深化等创新工作有机结合、相辅相成。一是与农村土地制度改革相结合。充分盘活利用集体建设用地,未利用宅基地以市场化方式用于跨村跨镇街安置,集体经营性建设用地直接就地入市或整合入市,具备立地条件的复垦退出形成“集地券”;对低小散乱村集体建设用地,采取清理整治、规范提升、整合入市和用于更新改造等方式盘活利用,“两路两侧”用地流转用于绿化造林、景观提升等。



2019年1月5日,廿三里街道里兆村吴建东竟得福田街道西张村宅基地1.5间,成为全省农村宅基地跨村跨镇街安置第一人。

4 减程序、提效率,在营商环境上做好“除法”

“两山”理念是深化审批制度改革,贯彻“零跑”精神的有效路径,立足不动产登记“网上办、掌上办”、工程审批制度改革、“最多跑一次”改革等工作为突破口,持续优化营商环境,以政府的优质服务促自然资源要素配置提质增效。一是全面实施工业用地“标准地”制度。新增工业用地100%实施“标准地”出让,在出让前即明确各项约束性指标,最早可在成交当天领取一系列开工必备证书,实现“拿地即开工”。3亩(含)以上存量工业用地进行转让(含司法拍卖)的,须参照“标准地”全生命周期管理机制约定产业、税收等指标,签订土地出让合同补充协议后方可办理不动产变更登记,从而实现“标准地”制度由新增用地向存量用地的延伸。二是推进工程项目审批制度改革。市域范围内所有新增的工程建设项目全面试行建设用地审批和城乡规划许可“多审合一”工作。审批时限由131个工作日精简为61个工作日,办事材料由118份削减为25份。三是推进“一件事”集成改革。打造“一件事”的“义网通办”联办平台,将农民建房和农村多层住宅建设、办理不动产证及电水气联动过户、一般企业投资项目审批(办理规划许可和建筑许可)等8项事项纳入“一件事”平台,有效压缩镇街和部门间的审批许可时间,镇街审批时间压缩为5个工作日,部门间行政许可时间压缩为2-3个工作日。四是推行建筑工程项目测绘“多测合一”。通过整合各类测量规范,建立协调统一的



镇街制订全域土地综合利用作战图挂图作战。



义乌市以全域土地精准管控巩固创模成果